

蹚出一条转型发展的新路子

□新华社记者 赵东辉 孙亮全
刘扬涛

转型发展,是资源型地区经济发展需要突破的重大课题。

党的十八大以来,习近平总书记多次为资源型地区发展把脉指向,要求“积极探索资源型地区转型发展新路径”“争取早日蹚出一条转型发展的新路子”。

沿着总书记指引的方向,资源型地区持续推进能源转型、产业升级和适度多元发展,不断迈出转型新步伐,努力实现更高质量、更可持续的发展。

能源转型——“几字弯”筑起绿色能源新体系

黄河“几字弯”,上演新“风光”。

“几字弯”南岸的鄂尔多斯高原北缘,是我国第七大沙漠库布其沙漠。

昔日“黄沙遮天日,飞鸟无栖树”的沙海中,一排排蓝色光伏板在阳光照耀下熠熠生辉,将炽热阳光转化为清洁能源。板下沙地中,沙柳、柠条等沙生植物茂密生长。

这条规划总长约400公里的“光伏长城”,正是内蒙古自治区鄂尔多斯市推动能源转型与生态治理融合的生动实践。

作为传统煤炭大市,鄂尔多斯曾因能源结构单一、碳排放偏高而面临发展瓶颈。“双碳”战略目标下,推动能源结构绿色低碳转型已势在必行。”鄂尔多斯市副市长张秀玲说。

2023年6月,习近平总书记在内蒙古考察时强调:“推动传统能源产业转型升级,大力发展绿色能源,做大做强国家重要能源基地,是内蒙古发展的重中之重。”

牢记总书记嘱托,鄂尔多斯主动跳出“舒适区”,变压力为动力,驭风逐光、“氢”装上阵,加速重塑能源产业格局。

广袤的“沙戈荒”地区,成为新能源发展的主战场。多个大型风电光伏基地项目快速落地,库布其沙漠“光伏长城”正是其中之一。

“光伏板不仅能发电,还可遮阳降风、减少水分蒸发,促进植被恢复;植被反过来抑沙增效,形成良性循环,实现生态和经济效益双赢。”鄂尔多斯市达拉特旗能源局局长张旭介绍。

在达拉特旗的库布其沙漠鄂尔多斯中北部新能源基地,总装机容量1600万千瓦的项目正在加紧建设。负责项目实施的内蒙古三峡蒙能有限公司副董事长那贵挺说,项目全部

对骗保行为“零容忍”!国家医保局首次公布个人欺诈骗保典型案例

新华社北京9月11日电 (记者彭韵佳 徐鹏航)国家医保局11日公布7起个人欺诈骗保典型案例。这是国家医保局会同相关部门开展医保基金管理突出问题专项整治以来,首次公布个人骗取医保基金典型案例,涉及冒名就医、倒卖医保药品等。

这7起个人欺诈骗保典型案例包括:广东省深圳市李某冒名就医和倒卖医保药品骗保案;北京市药贩子于

某夫妻倒卖医保药品骗保案;湖北省孝感市参保人邱某、柯某利用门诊慢特病待遇倒卖医保药品骗保案;上海市参保人胡某某涉嫌倒卖医保药品骗保案;新疆维吾尔自治区克拉依市参保人谈某某开具虚假票据骗保案;吉林省白城市参保人高某将第三人已支付的医疗费用纳入医保重复报销骗保案;天津市参保人张某冒名就医骗保案。

■上接第1版 吸引着各地游客纷至沓来。

延绵在贡格尔草原上的金界壕,是融于壮丽自然中的宝贵文化遗产。金界壕又称金长城,是女真族建立的金朝在其北境修筑的防御工事,墙壕遗址总长达5000多公里,距今已有900余年。克什克腾旗境内的金界壕为界壕主线,总长度258.7公里,其蜿蜒起伏的雄姿依稀可辨,记录着遥远的烽烟往事。

草原游热闹场景背后,在达里湖西南约2公里处,沉寂着元朝最后的都城记忆。漫步在应昌路故城遗址,散落于草原深处的石柱、石臼、残垣断壁等见证着岁月的沧桑变迁。

《元史·列传第五·特薛禅》记载:至元七年,斡罗陈万户及其妃囊加真公主请于朝曰:“本藩所受农土,在上都东北三百里答儿海子,实本藩驻夏之地,可建城邑以居。”帝从之。遂名其城为应昌府。二十二年,改为应昌路。

应昌路始建于公元1270年,为弘吉刺部藩王府城,公元1285年,应昌升府为路,直辖于元朝中央中书省。“东城无树起西风,百折河流绕塞通。河上驱车应昌府,月明偏照鲁王宫。”这是元代诗人杨允孚吟咏应昌的诗篇。

习近平总书记关切事

投产后,预计年输送绿电360亿千瓦时,减排二氧化碳1600万吨。

面对新能源发电间歇性、波动性带来的消纳难题,鄂尔多斯积极构建“风光氢储车”一体化产业链:以绿电制绿氢,布局氢能“制储输用”全链条;建设储能电站和电池制造生产线,打造百亿元级储能产业集群;引入奇瑞、上汽等龙头企业,拓展氢能重卡、公交车等多场景应用……目前,“风光氢储车”千亿元级产业集群正加速成型。

“我们正坚定不移贯彻总书记重要指示精神,向新而行、向绿转变,加快构建新型能源体系。”张秀玲说,未来将继续提速能源转型,为高质量发展注入源源不断的绿色动能。

[记者手记]实现能源高质量发展,必须加快构建清洁低碳、安全高效的新型能源体系。在“双碳”目标引领下,唯有坚持绿色转型、创新驱动,不断优化能源结构,才能突破发展困局,走出一条传统能源基地焕新之路。

产业升级——老煤城谱出高质量发展变奏曲

在河南平顶山中国平煤神马集团尼龙科技有限公司展厅里,衣帽服饰、汽车部件、特种装备等各类产品琳琅满目,而最引人驻足的,却是入口处看似普通的煤块和几个瓶罐。

“这不只是煤炭,更是整个煤基新材料产业链的源头。”公司党委书记侯卫华指着煤块介绍,展厅中所有产品都源于此。一块煤的“七十二变”,正是企业转型升级的生动写照。

习近平总书记强调,通过传统产业改造升级,也能发展新质生产力。“煤城”平顶山的实践作出了生动诠释。

依托中国平煤神马集团,平顶山持续推进“立足煤、延伸煤、超越煤”的战略转型,打通了从煤焦到尼龙化工、煤材料、硅材料等多条国内一流的煤基新材料产业链。

中国平煤神马集团由分属煤炭、尼龙化工板块的原平煤集团与原神马集团合并组建。两家企业优势互补,打破上下游壁垒,串起了一条全球独具特色的煤基尼龙化工产业链。

“1.33吨精煤可炼出1吨焦炭,同时产生400立方米焦炉煤气,从中可分离出甲烷、氢气等高附加值产品。”中国平煤神马集团科创智谷总监范新川介绍,这些产品进一步加工后,成为

己内酰胺和己二酸等重要原料,最终“变身”为尼龙等新材料。

中国平煤神马集团战略规划部总监许尽峰说,集团坚持创新发展,已培育起尼龙化纤纺织、工程塑料两大产业集群,成为国家战略性新兴产业集群的重要基地。

以此为核心带动的平顶山“中国尼龙城”,已集聚企业200余家,去年实现主营业务收入近1000亿元,产品远销40多个国家和地区。

不仅如此,中国平煤神马集团还以光伏电池片“超级工厂”为支点,系统布局光伏组件材料、电子特种气体等配套项目,构建完整的光伏新能源产业链,推动生产方式革新。

中国平煤神马集团的创新成果令人瞩目,从飞机轮胎、航天材料,到高铁组件、新能源电池,这些占据关键赛道的“隐形冠军”产品,正深入现代工业的方方面面。

“我们牢记总书记嘱托,正加快建设具有比较优势的现代化产业集群。”侯卫华说,通过持续推动转型,企业实现了产业跃升,资产增长至合并前的4.6倍,助力平顶山市实现从“煤城”到“美城”的华丽蜕变。

[记者手记]产业升级为传统领域注入新动能。通过科技创新赋能,煤炭这一传统资源正焕发新生机,既满足百姓衣食住行,又托举大国重器上天入海,折射出资源型地区创新发展新图景。

适度多元——综改区崛起产业“新势力”

金秋时节,三晋大地“硕果”盈枝。

在山西转型综合改革示范区,山西炼科晶体有限公司的生产车间内,一排排白色长晶炉静立运转。炉内2000多摄氏度的高温下,碳化硅晶锭正悄然“成长”。

经过切割、研磨、抛光、清洗等多道精密工序,这些晶锭将化身为薄如蝉翼的碳化硅晶片,成为卫星通信、5G网络、新能源汽车等战略性新兴产业不可或缺的核心器件。

今年7月,习近平总书记在山西考察时强调:“要用好多元发展条件,优化营商环境,激发经营主体活力,把资源优势更好转化为发展优势。”

山西省煤炭厅,近年来,山西转型综合改革示范区系统布局多元转型路

径,积极培育新兴产业,推动“新枝结硕果”,重点培育出第三代半导体、新材料、合成生物等八大产业链,推动形成了一批具有全国影响力的新兴产业集群。

以碳化硅为代表的第三代半导体材料,正是山西近年来积极培育壮大新兴产业、前瞻布局未来产业结出的“硕果”之一。依托本地丰富的原材料、绿色能源优势以及广阔的应用场景,加上持续的技术创新,山西在这一前沿领域实现了从无到有、由弱变强的跨越。

2018年,山西省政府与一支深耕碳化硅单晶材料研发近十年的团队达成战略合作,共同打造国内碳化硅材料供应基地,山西炼科晶体有限公司由此诞生。

碳化硅单晶制备曾长期被国外技术垄断。“不想受制于人,我们就自己研发设备,一步步迭代。”山西炼科晶体有限公司总经理助理毛开礼介绍,经多年技术攻坚,生产设备已从第一代升级至第五代,基本实现国产化。在“长晶”等核心技术环节,企业先后突破4英寸、6英寸和8英寸碳化硅衬底制备技术,更于去年实现12英寸高纯半绝缘碳化硅单晶衬底的全球首发,技术水平跃居国际前列。

如今,炼科晶体已成长为国内碳化硅单晶衬底研发生产的领军企业,年产能提升至30万片,是2018年企业初创时的150倍!近期,企业年产100万毫米碳化硅单晶项目在综改区启动建设。毛开礼表示,项目建设后将新增6至8英寸碳化硅单晶年产能150万片,进一步提升我国第三代半导体产业竞争力。

炼科晶体的快速发展,是山西转型综合改革示范区推动产业多元发展的生动缩影。山西转型综合改革示范区党工委副书记胡勇介绍,除第三代半导体外,山西转型综合改革示范区还培育了高端装备制造、新能源、新材料等现代化产业集群。近三年来,山西转型综合改革示范区已落地战略性新兴产业项目100多个。

“我们将坚定不移沿着总书记指引的转型发展道路,持续深化全方位转型,努力率先蹚出一条资源型地区经济转型发展新路来。”胡勇说。

[记者手记]在资源型地区培育新兴产业,需要因地制宜的智慧,更需要久久为功的定力。以创新和实践推进适度多元发展,资源型地区正积极破解资源依赖困局,培育高质量发展新动能,不断书写新时代转型发展新篇章。(新华社北京9月11日电)

聚焦人工智能 引领开放合作 ——第四届全球数字贸易博览会前瞻

□新华社记者 黄辑铭 谢希瑶

馆,系统展示数字经济发展成就。

联合国贸发会议等30余个国际组织参会,数量为历届之最。百余位嘉宾将围绕数字贸易规则、制度、标准等深度交流,凝聚发展共识。

“目前,本届数博会已征集西班牙、意大利等国家的意向订单超40亿元。”浙江省副省长卢山说,为提升对接实效,还将首次推出“数贸创投项目”,面向全国遴选百余个数贸创投项目和百家全球优质创投资本开展精准对接。

深度参与,体验升级,展会活动更加丰富。

据卢山介绍,联合国贸发会议、联合国教科文组织等国际组织将首次在数贸会上主办活动,国际化水平进一步提升。

优化“丝路电商日”“数贸非洲日”特色活动,新增“金砖国家特殊经济区合作”等对接活动,聚焦老字号数字化、新国潮智能化、数字生活新服务等主题,举办“购在中国·2025数字消费嘉年华”活动……本届数博会不仅注重提升全球经贸伙伴的获得感,夯实供给侧合作基础,也注重需求侧的体验升级。

盛秋平表示,商务部将进一步推动数字贸易高质量发展,深化国内相关领域改革,推动电信、互联网、文化等数字经济相关领域有序扩大开放。同时,对标高标准国际经贸规则,打造国家数字贸易示范区,推动数字贸易制度创新,壮大数字贸易经营主体,培育具有较强创新能力和国际竞争力的数字贸易领军企业,支持企业拓展国际市场。

中央第二生态环境保护督察组向内蒙古自治区反馈督察情况

■上接第1版 超载过牧监管宽松软,执行草畜平衡和禁牧休牧草原政策不严格,一些生态敏感区偷牧、夜牧现象频发。建筑垃圾治理明显缺位,有的地方未按要求制定建筑垃圾污染防治规划,建筑垃圾随意倾倒现象普遍,问题突出。重点地区大气污染治理仍有差距,一些工业区违法排放问题突出。农业农村环境治理存在短板,多地存在随意倾倒生活垃圾等问题。

督察要求,内蒙古自治区要深入贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想,全面贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神,贯彻落实习近平生态文明思想和习近平总书记重要指示批示精神,努力把祖国北疆这道万里绿色长城构筑得更加牢固,奋力谱写中国式现代化建设内蒙古篇章。要严格落实“四水四定”要求;高质量推进“三北”工程攻坚战等重点任务;拓展深化“一湖两海”保护治理;加快补齐生态环境基础设施短板,加强固废污染防治。要切实解决好人民群众反映的突出生态环境问题。对失职失责问题,要责成有关部门进一步深入调查,厘清责任,严肃、精准、有效问责。

督察强调,内蒙古自治区要深入贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想,全面贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神,贯彻落实习近平生态文明思想和习近平总书记重要指示批示精神,努力把祖国北疆这道万里绿色长城构筑得更加牢固,奋力谱写中国式现代化建设内蒙古篇章。要严格落实“四水四定”要求;高质量推进“三北”工程攻坚战等重点任务;拓展深化“一湖两海”保护治理;加快补齐生态环境基础设施短板,加强固废污染防治。要切实解决好人民群众反映的突出生态环境问题。对失职失责问题,要责成有关部门进一步深入调查,厘清责任,严肃、精准、有效问责。

督察组还对发现的生态环境损害责任追究问题进行了梳理,已按有关规定移交内蒙古自治区党委、政府处理。

党建引领筑屏障

■上接第2版 通过合作社平台,成功将生态优势转化为经济优势。在合作社,牧民完成了从传统个体户到“集体职工”和股东的身份转变。

牧民占布拉巴不仅是羊倌领养固定工资,还以牲畜入股获得分红。2024年,他新增入股200只母羊,年获分红2万余元,全年纯收入超11万元。

芒来嘎查党支部积极推动与龙头企业合作,2024年与呼伦贝尔小肥羊公司签订订单,按旺季最高价结算,每只羔羊售价比散卖高出25元,全年营收达440.87万元,让牧民切实享受到规模化经营和品牌溢价的红利。

生态好转也为多元产业发展创造了条件。芒来嘎查党支部带领牧民深度挖掘资源禀赋,拓展“草原旅游+”新业态。米吉格家庭牧场依托原生态风光,年接待游客790余人次,营收119万元;克鲁伦营地以边境牧户体验项目吸引2500名游客,创收180万元。

“草原生态越好,游客越多,消费带动的特产销售就越旺。”米吉格道尔吉说,产业融合有效拓宽了增收渠道,形成了良性循环。

典型示范,坚持党建引领,打造乡村振兴草原样本

自深入贯彻党中央八项规定精神学习教育开展以来,芒来嘎查党支部全面

新巴尔虎右旗芒来嘎查党支部的生动实践证明,在全面推进乡村振兴和加强生态文明建设的时代征程中,只要坚持党的领导,尊重自然规律和市场规律,勇于组织创新和模式创新,就能走出一条生产发展、生活富裕、生态良好的康庄大道。